

## ■ «Захад-2013»



Фота БЕЛТА.

**ЮРЫ ЖАДОБІН** азнаёміў прадстаўнікоў беларускіх і замежных СМІ з пытаннямі падрыхтоўкі і правядзення будучай падзеі.

— «Захад-2013» — вучэнне абарончага характару, якое пацвярджае курс Рэспублікі Беларусь на ўмацаванне рэгіянальнай бяспекі і прыхільнасць саюзніцкім абавязцельствам з Расійскай Федэрацыяй, — падкрэсліў міністр абароны. — У надыходзячым навуальным годзе гэтае мерапрыемства для нас з'яўляецца галоўным.

Нагадаем, што сумесныя маштабныя вучэнні ўзброеных сіл Беларусі і Расіі праводзяцца ў адпаведнасці з рашэннем кіраўнікоў дзвюх дзяржаў, прынятым па выніках сумеснага аперацыйна-стратэгічнага вучэння «Захад-2009». У 2011 годзе падобнае вучэнне пад назвай «Шчыт Саюза — 2011» прайшло на тэрыторыі Расійскай Федэрацыі. Увогуле такія мерапрыемствы адбываюцца з перыядычнасцю раз на два гады.

Задуму вучэння, якое сёлета праводзіцца і на тэрыторыі нашай краіны, зацвердзіў Галоўнакамандуючы Узброенымі Сіламі Рэспублікі Беларусь, Прэзідэнт Аляксандр Лукашэнка. Пры вызначэнні задуму цяперашняга вучэння ўлічваліся сучасныя падыходы да прымянення войскаў (сіл), вопыт узброеных канфліктаў, якія адбыліся ў апошнія гады, мерапрыемствы аперацыйнай падрыхтоўкі, а таксама формы і спосабы прымянення войскаў, выпрацаваныя ва ўзброеных сілах дзвюх дзяржаў.

— Зыходзячы з тых падзей, якія сёння адбываюцца на Блізкім Усходзе, у аснову задуму пакладзены адзін з падобных варыянтаў узнікнення крызіснай сітуацыі, якая звязана з узростаннем актыўнасці незаконных узброеных фарміраванняў, міжнародных тэрарыстычных арганізацый і наёмніцкіх структур, — зазначаў Юры Жадобін. — Пры гэтым ваюючыя бакі ўмоўна размешчаны ў межах рэальнага рубяжоў Рэспублікі Беларусь і трох прылеглых абласцей Расійскай Федэрацыі.

З аднаго боку — «чырвоныя», якія ўключаюць у сябе Беларусь, Расію і краіны, што ўдзельнічаюць у дагаворы аб калектыўнай бяспецы. З другога боку — «сінія», кааліцыя зацікаўленых дзяржаў пад сімвалічнымі назвамі. Прычынамі абвастрэння абстаноўкі з'яўляецца імкненне «сініх» дабіцца пагаршэння сацыяльна-палітычнай абстаноўкі «чырвоных» — нашай рэспублікі. Дарэчы, па падобным сцэнарыі пачыналіся ўсе ўзброеныя канфлікты апошніх гадоў. У сваю чаргу Рэспуб-

## ВАЕННАЯ БЯСПЕКА САЮЗНАЙ ДЗЯРЖАВЫ

ліка Беларусь імкнецца не дапусціць развязвання ўзброенага канфлікту, дэстабілізацыі абстаноўкі ў рэгіёне. А Расійская Федэрацыя і дзяржавы — члены АДКБ у адпаведнасці з дзейнай нарматыўна-прававой базай аказваюць ёй палітычную, фінансавую і ваенна-тэхнічную падтрымку.

ліка Беларусь імкнецца не дапусціць развязвання ўзброенага канфлікту, дэстабілізацыі абстаноўкі ў рэгіёне. А Расійская Федэрацыя і дзяржавы — члены АДКБ у адпаведнасці з дзейнай нарматыўна-прававой базай аказваюць ёй палітычную, фінансавую і ваенна-тэхнічную падтрымку.

**Асабліваць вучэння — удзел у ім возьмуць не толькі вайскоўцы з Беларусі і Расіі, а і ваенныя з Арменіі, Казахстана, Кыргызстана і Таджыкістана. Агульная колькасць асабовага складу — каля 12 900 чалавек.**

— Такім чынам, вучэнне накіравана, перш за ўсё, на праверку функцыянавання сістэмы сумеснай абароны Саюзнай дзяржавы, яе здольнасці вырашаць задачы забеспячэння нацыянальнай і рэгіянальнай бяспекі, — дадаў генерал-лейтэнант. — Зыходзячы з задуму правядзення вучэння, вызначана яго тэма — «Падрыхтоўка і прымяненне груповак войскаў (сіл) у інтарэсах забеспячэння ваеннай бяспекі Саюзнай дзяржавы».

Абстаноўка на вучэнні «Захад-2013» будзе створана такім чынам, каб практычна задзейнічаць максімальную колькасць органаў ваеннага кіравання. У аснову розыгрышаў тактычных эпізодаў пакладзены варыянты сумесных дзеянняў пад беларускіх і расійскіх воінскіх часцей і падраздзяленняў, што ўваходзяць у склад рэгіянальнай групы войскаў, пры ахове і абароне ваенных аб'ектаў, лівідэцый дыверсійна-разведвальных груп праціўніка і незаконных узброеных фарміраванняў, а таксама наступстваў аварый тэхнагеннага характару.

Практычныя дзеянні органаў ваеннага кіравання і войскаў адбудуцца на шасці беларускіх палігонах: Брэсцкім, Гожскім, Асіповіцкім, Абуз-Лясноўскім, Барысаўскім і Даманаскім. Будучы задзейнічаны і палігоны Калінінградскай вобласці Расійскай Федэрацыі.

Як лічыць міністр абароны, у ходзе вучэння трэба будзе ўдасканаліць аперацыйную сумяшчальнасць штабаў, спалучэнне перспектывных сістэм упраўлення войскамі і зброяй, аправацаць палажэнні новых статутных дакументаў, распрацаваных узброенымі

сіламі Рэспублікі Беларусь і Расійскай Федэрацыі, забяспечыць практыкай камандуючых, камандзіраў штабоў у планаванні мерапрыемстваў ваеннага характару па стабілізацыі абстаноўкі.

У прыватнасці, падчас вучэння «Захад-2013» будуць адпрацоўвацца дзеянні войскаў па прыкрыцці дзяржаўнай мяжы, па падтрымцы рэжыму надзвычайнага становішча ў прымежным раёне, вядзенні кантрыверсійнай барацьбы, ажыццяўленні пошуку, блакіроўкі і знішчэння выяўленых дыверсійна-разведвальных груп і незаконных узброеных фарміраванняў у раёнах адказнасці. Пройдуць мерапрыемствы і па супрацьпаветраным прыкрыцці пунктаў кіравання, важных ваенных аб'ектаў, авіяцыйным прыкрыцці манеўру сіламі і сродкамі вайсковых часцей на маршрутах, ахова важных ваенных аб'ектаў, адбудуцца тактычныя вучэнні з падраздзяленнямі ракетных войскаў і артылерыі.

— Вучэнне пройдзе ў два этапы, — расказаў Юры Жадобін. — На першым этапе Аб'яднаным камандаваннем рэгіянальнай групы войскаў мяркуецца ажыццявіць планаванне яе прымянення, кіраванне войскамі (сіламі) у ходзе завяршэння разгортвання войскаў, ізаляцыі раёнаў дзеянняў незаконных узброеных фарміраванняў, нарастання групыкі ваенна-паветраных сіл і супрацьпаветранай абароны для прыкрыцця важных дзяржаўных і ваенных аб'ектаў. На другім этапе плануецца адпрацаваць пытанні кіравання войскамі ў ходзе правядзення мерапрыемстваў ваеннага характару па стабілізацыі абстаноўкі ў інтарэсах забеспячэння ваеннай бяспекі Саюзнай дзяржавы.

Асабліваць вучэння — удзел у ім возьмуць не толькі вайскоўцы з Беларусі і Расіі, а і ваенныя з Арменіі, Казахстана, Кыргызстана і Таджыкістана. Агульная колькасць асабовага складу — каля 12 900 чалавек. На расійскай тэрыторыі ў вучэнні ад Узброеных Сіл Беларусі возьмуць удзел каля 200 прадстаўнікоў 103-й асобнай мабільнай брыгады.

Будзе задзейнічана каля 350 адзінак бранятанкавай тэхнікі. У тым ліку каля 70 танкаў, звыш 50 адзінак артылерыі і рэактыўных сістэм залпавага агню, больш за 50 самалётаў і верталётаў. Выпрабаванні палігонам і пройддуць як ужо прынятыя на ўзбраенне ўзоры зброі, так і тыя, што знаходзяцца на эксперыментальнай стадыі.

За актыўнай фазай вучэння «Захад-2013» будучы назіраць прадстаўнікі ваенна-дыпламатычнага корпуса замежных краін і ваенныя назіральнікі з Латвіі, Літвы, Польшчы і Украіны.

**Вераніка КАНЮТА**

## СПІС РЭЧАЎ ДЛЯ НАБЫЦЦА Ў ДЗІЦЯЧЫ САДОК — СПРАВА ДОБРААХВОТНАЯ

**3 пасёлка Чысць Маладзечанскага раёна на «гарачую лінію» газеты патэлефанавалі ўсхваляваныя бацькі: у дзіцячым садку далі вялікі спіс рэчаў, якія яны павіны набыць для дашкольнай установы.**

— Наша дзіця ходзіць у стары дзіцячы садок, што насупраць стадыёна. Нядаўна выхавацелька раздала бацькам спісы, па якіх мы павінны былі абавязкова, як яна сказала, набыць рэчы для садка. А там ні многа, ні мала — ажно 30 пазіцый. Прасціны, мыйны парашок, сродкі гігіены і гэтак далей. Ніколі раней такога не было, — даводзілі нам заяўнікі. Дарэчы, іх кантактныя тэлефоны ў рэдакцыі ёсць, але бацькі папрасілі не згадваць прозвішчы, баючыся, што гэта нейкім чынам можа адбіцца потым на дзецях.

Мы звязаліся з намеснікам загадчыка аддзела адукацыі Маладзечанскага райвыканкама Соф'я Фелістоўіч, пераказалі нараканні бацькоў. Соф'я Пятроўна паабяцала ва ўсім разабрацца.

Літаральна праз некалькі гадзін з намі звязалася галоўны спецыяліст аддзела адукацыі, спорту і турызму райвыканкама Наталля Сідарэнка. Яна пацвердзіла, што «з боку кіраўніка садка пры складанні спісаў была дапушчана некарэктнасць. Яна прыцягнута да дысцыплінарнай адказнасці. Усё для дзіцячай дашкольнай установы набываецца па рашэнні і за кошт апякунскага савета». На просьбу ўдакладніць, у чым уласна была памылка загадчыка садка, Наталля Валер'еўна сказала: «Няправільна была праведзена работа: выхавацелька, раздаючы спісы бацькам дзетка, павінна была патлумачыць, што гэтая справа — добраахвотная. Кожны з іх пры жаданні мог добраахвотна выбраць і набыць любую рэч, што была ў спісе. Адыграў сваю ролю так званы чалавечы фактар, калі падначаленая не так зразумела словы кіраўніка, якая не здолела ўсё правільна патлумачыць, і, адпаведна, не так данесла інфармацыю да бацькоў».

**Сяргей РАСОЛЬКА.**

## ■ На кантролі

### «КАЛІ СТОЛЬКІ ПЫТАННЯЎ ПА ЖКГ — ТРЭБА ПРЫМАЦЬ РАДЫКАЛЬНЫЯ МЕРЫ»

**Такою ацэнку даў па выніках «прамой лініі» з насельніцтвам у Гродне старшыня Камітэта дзяржаўнага кантролю Беларусі Аляксандр ЯКАБСОН.**

Практычна ўсе звароты на «прамую лінію» датычыліся тых ці іншых жыллёва-камунальных праблем, прычым ніводная з іх не патрабавала рэакцыі на рэспубліканскім узроўні, а толькі на мясцовым.

— Не павінна быць такога ў Гродне. Ёсць больш праблемныя тэрыторыі, але і там няма такой лавіны скаргаў. Значыць, ёсць штосьці ў сістэме ЖКГ горада нездаравае. Трэба ўважліва паглядзець на гэтую сітуацыю і зрабіць неабходныя захады, — запатрабаваў Аляксандр Якабсон ад гарадскіх улад.

Гэтую заклапочанасць падзяляе і Андрэй Худык, які нядаўна ўзначаліў Гродзенскі гарвыканкам. Шэраг кіраўнікоў ЖКГ горада звольнены. На думку мэра, праблема гарадской жыллёва-камунальнай сферы зусім не ў фінансаванні, а ў дрэннай арганізацыі працы, адсутнасці кантролю. Не ведаюць, што трэба рамантаваць у першую чаргу, дзе найбольш праблемныя аб'екты. А грошы ёсць, больш за тое, сёлета сродкі на капітальны рамонт жылля не выкарыстаны ў тым аб'ёме, што выдзелены з бюджэту горада.

Аляксандр Якабсон даручыў нефармальна падысці да разгляду зваротаў на «прамую лінію» — па кожным павінна быць адпаведная рэакцыя згодна з заканадаўствам.

У той жа дзень старшыня Камітэта дзяржаўнага кантролю Беларусі пабываў у ТАА «Біяком Тэхналогія» (Гродзенскі раён), дзе разам з калектывам гэтага прадпрыемства былі абмеркаваны парашэнні ў знешнеэканамічнай дзейнасці, а таксама ў Іўеўскім раёне па пытаннях біялагічнай абароны жывёл на свінагадоўчым комплексе, корманарыхтоўкі і рэканструкцыі малочнаварнай фермы.

**Барыс ПРАКОПЧЫК.**

## КАЛІЙНАЯ СПРАВА: АЛІГАРХІ СУПРАЦЬ НАРОДА

**Праз два дні пасля арышту генеральнага дырэктара «Уралкалія» склалася ўстойлівае ўражанне, што ў справе Беларускай калійнай кампаніі закранута нешта большае, чым проста фінансавыя інтарэсы на некалькі соцень мільёнаў долараў.**

З аднаго боку, пасля заяў беларускіх праваахоўных органаў і экспертаў усё ў гэтай справе стала празрыста і зразумела. Службовыя асобы расійскага «Уралкалія», якія ўваходзілі ў органы кіравання сумеснай кампаніі БКК, выкарыстоўвалі сваё службовае становішча для таго, каб «адціскаць» беларусаў ад рынкаў збыту і кантролю фінансавых пlynняў. Тым самым ствараліся ўмовы не толькі для таго, каб адпаведныя фінансавыя пlynні асыдалі ў кішэнях расійскіх «партнёраў». Паступова «Беларускакалій» губляў рынкі і становіўся лёгкай здабычай алігархаў, якія хацелі б прыкупіць гэты актыў за бясплату.

Цікавай падрабязнасцю з'яўляецца і тое, што ў выніку дзеянняў расійскіх калегаў сама Расія страціла некалькі мільярдў долараў.

Адначасова СМІ нават не спрабуюць каментаваць сутнасць справы. Бо самі яе фігуранты публічна прызналі сваю віну, у дэталях распісваючы і смакуючы «прадуманасць» сваёй схемы. Нашы расійскія калегі проста абурваюцца «нецывілізаванасцю» беларускіх улад, якія ўзялі і арыш-

тавалі калійнага алігарха і проста паважанага чалавека Уладзіслава Баўмгертнера.

Але па водгуках у блогасферы і экспертным асяроддзі адчуваецца, што сёння закрануты нейкі вельмі адчувальны нерв постсаветскай палітыкі. Дзяржава арыштавала алігарха. Маленькая Беларусь перашкодзіла рэйдарскаму захопу. І паставіла вялікую Маскву ў тупік, хай усяго толькі на некаторы час.

Такога не было, мабыць, з часоў справы Хадаркоўскага.

Нагода задумацца: ці добра гэта, калі дзяржава сябруе з алігархамі і абслугоўвае іх інтарэсы? Ці добра гэта, калі інтэграцыйныя працэсы выкарыстоўваюць для рэйдарскага захопу прадпрыемстваў у краінах-саюзніках? Чаго варта «сяброўства» з Захадам, калі заходнія партнёры адразу аб'яўляюць у вышук расійскіх алігархаў па першым запыце беларускага боку?

Цалкам верагодна, што алігархічная логіка ў Расіі возьме верх. І мы ўбачым новы этап ціску на Беларусь. Верагодна і тое, што «калійны скандал» толькі выкарыстоўваюць для таго, каб прыкрыць чарговую бяздзейнасць Расіі падчас агрэсіі Захаду супраць Сірыі.

Усё гэта цалкам магчыма.

Але патрэбна сёння зусім іншае: патрэбна складаная і адказная размова аб мэтах эканамічнага развіцця, аб мэтах інтэграцыйных праектаў. Па-

трэбна абмеркаванне таго, як прымусяць дзяржаву працаваць у інтарэсах народа і развіцця краіны, а не ў інтарэсах абслугоўвання вузкага кола асоб.



**Юры КРУПНОЎ, старшыня Руху развіцця (Расія):**

«Дзякуй Бацьку! Лукашэнка праз справу «Уралкалія» дапамагае Маскве хутчэй пачынаць нацыяналізацыю прамысловасці перад эканамічнай катастрофай 2014 года. У нас ёсць вельмі мала часу для таго, каб вызначыць прыярытэты прамысловага развіцця, запусціць працэс новай індустрыялізацыі на ўласных тэхналагічных падставах і сфарміраваць на гэтай аснове магутны ўнутраны рынак, дзякуючы якому мы перажывём узрушэнні будучых некалькіх гадоў. Вельмі важна ў гэтых умовах думаць невузкакарыслівымі, але агульнадзяржаўнымі інтарэсамі і мэтамі. У гэтым, на мой погляд, галоўны ўрок гэтага здарэння. Дзіўна не тое, што адбылося ў Мінску, а тое, што ўрад у Маскве не звяртае ўвагі на антырасійскія дзеянні буйных кампаній, калі алігархі блытаюць сваю кішэню з дзяржаўнай».

**Падрыхтаваў Юры ЦАРЫК.**

## ■ Цэны

### ПАСЛЯ ЗЕРНЯ НА СПІРТ «АДГУКНУЛАСЯ» ГАРЭЛКА

**Згодна з пастановай Міністэрства эканомікі № 60 ад 23 жніўня, павялічваюцца гранічныя мінімальныя цэны на алкагольную прадукцыю моцнасцю звыш 28 градусаў.**

Гранічная мінімальныя адпуская цана на алкаголь моцнасцю 40 градусаў павялічана на 11,1 працэнта — да 30 тысяч рублёў за 0,5 літра. У Мінэканомікі тлумачаць неабходнасць такога кроку, зробленага па прапанове канцэрна «Белдзяржхарчпрам», ростам закупачных цэн на зерне сёлетаўнага ўраджаю для вытворчасці спірту, якія павялічыліся на 7-10 працэнтаў. Пры гэтым гранічныя мінімальныя рознічныя цэны на ўсю алкагольную прадукцыю моцнасцю звыш 28 градусаў не змяняцца.

**Сяргей РАСОЛЬКА.**